



“家门口”的生活变化 让丰台更有城市温度

近几年,在丰台居民“家门口”悄然发生着很多变化,有电商平台点燃烟火气,也有智慧家医暖人心,更有将在国际舞台实现科技报国之梦的莘莘学子,这些变化温暖着这座城,让这座有着870年古都之缘、中轴之韵的都之城更加有温度。

家门口的电商平台 点亮数字品质生活

如今,电商平台逐渐成为百姓生活之日常,走进寻常百姓家。太平桥街道马连道村2023年开发了一个便民电商平台——顺天家园,数字电商平台点亮了百姓的品质生活。

“我们这个平台上既能买到新鲜蔬果、鱼肉蛋虾,还能订购手机,上午订下午就能取,取货点就在家门口。”居民李阿姨点开“顺天家园”小程序向记者演示操作。她还告诉记者,最初她还不太会使用这个平台,“顺天家园”的工作人员便手把手教,虽然学起来有些慢,但他们特别有耐心。现在她已是得心应手,还经常热心地教授邻居们操作。

马连道村集体经济组织近年来积极参与社会基层治理,逐步形成了完整的“惠民利民”服务链。“顺天家园”电商平台首创运营模式,由村里自主运营,串联起村集体的农业、酒店住宿、餐饮文化、汽车租赁等业态,成为村里物业服务企业的12个老旧小区“专属电商”。这样的“一刻钟便民生活圈”,让居民在家门口就能享受到触手可及的便利和服务,居民生活的幸福感也在指尖传递着。

家门口的智慧家医 身边的“医联体”

在丰台,有这样一家社区医院,环境温馨、设备先进、医术精湛,一群贴心的“智慧家医”为居民提供特色、多元、连续性的健康服务,这就是马家堡社区卫生服务中心。

赵叔叔向记者讲述了他的一段亲身经历。他爱人因骨折长期卧床,行动不便,一天,赵叔叔发现爱人与往常有些不同,便马上联系家庭医生赵燕燕。听闻情况,赵医生立即上门进行诊疗,发现患者直肠上有一个大约3cm的溃疡样肿块,初步判断是直肠占位,赵医生立刻帮助患者联系医院、安排治疗。目前术后恢复良好,赵医生也定期随访,给予健康指导。“我们老两口就信任赵医生,她非常了解我们的身体状况,有她在我们就很踏实!”赵叔叔如是说。

赵燕燕从医近20年,曾是一名专科医生。“可能有人会说‘有病还得去大医院,没人去社区’,其实不然,我们这里开设了全科、中医科、外科等28个科室,家医团队也为每位签约患者建立了完整的档案。”赵医生向记者介绍着她的从业经历和她的家医团队,他们通过“互联网+”现代信息化技术,实现“一对”全科诊疗模式,成立了30个家庭医生团队,让居民在家门口就能享受“智慧医疗”。

医疗服务没有止境,始终在路上。丰台区“医联体”效应推动马家堡社区卫生服务中心迅速升级,中心与周边的丰台妇幼、天坛医院、北京医院等组成医联体单位,专家、药品目录、医学智力资源等一律共享,药品储备充分。丰台区医疗服务就在身边,就在“家门口”!

家门口的强基教育 国际视野下的航天逐梦

My name is Gaojingxuan. I am 14 years old. This is my school — Fengtai Foreign Language School. 丰台外国语学校一名学生用一口流利的英语介绍着她的学校,她评价这所学校充满活力、激情,注重科技创新和探索实践。走进“天和号”核心舱,这是全国首个落户中小学的空间站科普实验室。老师正在里边上课,“同学们,‘天和号’核心舱相当于一栋5层高的居民楼,可以细分成三个舱室,节点舱、生活控制舱,还有资源舱……”能在“空间站”上课,让学生们兴奋不已,小到指甲大小的按钮,大到机械臂,都清晰地展现在学生眼前。试想是不是就在这一刻,孩子们心中或许种下了科技报国、航天逐梦的种子呢?

丰台区正在大力推动基础教育“强基工程”,打造一批具有丰台特色的教育教学品牌项目。航天科技是丰台区独有的特色,推进航天科技教育进校园、进课堂、进学生头脑,为国家输送培养高精尖创新人才发挥基础教育培育作用。目前,“天和号”科普实验室内可以承载6门空间站教育课程,让学生近距离接触航天科技,树立孩子们的民族自信和对科技立国的信念。

以前大家觉得航天科技、太空站离我们很遥远,现在它就在眼前,甚至就身处其中,课本上的知识变得形象立体了,“家门口”有这样的学校,谁不爱呢?

文/融媒体中心记者联合采写

北京丰台年鉴(2021)获第九届全国县级综合年鉴评审三等奖

本报讯 2023年12月25日,中国地方志工作办公室公布第九届全国地方志优秀成果(年鉴类)评审活动结果,丰台区报送的《北京丰台年鉴(2021)》获全国县级综合年鉴三等奖。

《北京丰台年鉴》自2002年开始,由北京市丰台区地方志编纂委员会办公室逐年编纂公开出版,至2022年底已连续出版21卷。在前期已举办的第二、第三届北京市年鉴综合质量评审中,《北京丰台年鉴》连续获得市级综合年鉴三等奖,2023年,在第四届市年鉴综合质量评审中,丰台区申报的《北京丰台年鉴(2021)》获一等奖。11月,根据中国地方志工作办公室、中国地方志学会的安排,经北京市地方志办组织评审,《北京丰台年鉴(2021)》参与全国年鉴质量评审。

《北京丰台年鉴(2021)》坚持正确的指导思想,按照北京市地方志办对精品年鉴要求,进行了全新改版。框架齐全,做到了科学分类、层次清晰、领属得当、编排有序。记述范围扩大,新增两个反映丰台区发展的特色功能类目、新增疫情防控和扶贫等特色类目,部分类目增补特色内容,包含驻区单位、旅游景点、驻区高等院校等。全书资料翔实,反映了区域自然、政治、经济、文化、社会、生态建设等基本情况,书中的数据以统计部门提供为主。年鉴记述内容存真求实,体例遵循年鉴要求,以条目为基本记述单元,新增随文图片,前彩插和随文图片选取合适。版面进行了更新,由以前的小16开两栏排版,更新为大16开三栏排版,印刷由单色印刷改为四色印刷。全书约110万字,设36个类目,230个分目,2263个条目,其中前彩色插页75张,文中内容插图271张,表格57个,由中华书局于2021年12月出版。为便于读者阅读,在年鉴封底配电子光盘。本年鉴发放范围为全区各委办局、街镇以及驻区供稿单位和社区、村。

丰台区委党办(区地方志办)将进一步推进全国精品年鉴打造工作,严格执行地方综合年鉴相关规定,通过科学构建年鉴框架,精心策划和组织编纂工作,不断提高年鉴质量,为丰台区发展贡献“志”慧力量。

文明公约

文明是城市最美的风景。在此,我们呼吁广大居民及游客:在出行游玩时要时刻把文明揣在身上、记在心里,自觉遵守《中国公民国内旅游文明行为公约》,摒弃不良习惯,抵制不文明行为,争做文明旅游践行者,带走美好回忆,留下文明印迹。

1. 维护环境卫生。不随地吐痰和口香糖,不乱扔废弃物,不在禁烟场所吸烟。
2. 遵守公共秩序。不喧哗吵闹,排队遵守秩序,不并行挡道,不在公共场所高声交谈。
3. 保护生态环境。不踩踏绿地,不折花木和果实,不追捉、投打、乱喂动物。
4. 保护文物古迹。不在文物古迹上涂刻,不攀爬触摸文物,拍照摄像遵守规定。
5. 爱惜公共设施。不污损客房用品,不损坏公用设施,不贪占小便宜,节约用水用电,用餐不浪费。
6. 尊重别人权利。不强行和外宾合影,不对着别人打喷嚏,不长期占用公共设施,尊重服务人员的劳动,尊重各民族宗教习俗。
7. 讲究以礼待人。衣着整洁得体,不在公共场所袒胸赤膊;礼让老幼病残,礼让女士;不讲粗话。
8. 提倡健康娱乐。抵制封建迷信活动,拒绝黄、赌、毒。



本报讯(记者 李娜)吹糖人、猜灯谜、看舞龙、打地鼠,还有校园版的好声音演唱会,跳蚤市场上更是云集了图书、手办、卡通画以及各种同学们平时喜欢的小物件……近日,首师大附属丽泽中学三个校区(高中部、初中部和南校区)同时举办首届“迎新节”活动,热热闹闹迎新年、庆元旦。

活动现场,跳蚤市场是人流最多的地方之一,

(上接01版)

地球仪、考试题、三国杀、护手霜、玩具手办、小饰品等各种商品应有尽有,很多都是同学们的多年“收藏”。吹糖人的摊位前排起了长队,糖人师傅一边揉着手里的糖一边告诉同学们:“咱们这个糖人是民间绝活儿,起源于汉代,盛行于明清,希望同学们以后多多支持咱们的非遗,热爱咱们的传统艺术。”此外还有猜灯谜、制作中国结、剪纸、葫

芦烙画、画兔子、写对联、做灯笼等多种传统文化项目体验活动。

“新的一年到来,我们希望以轻松愉快的娱乐项目和丰富多彩的传统文化体验为孩子们营造欢乐、祥和、喜庆的节日氛围,也让大家在活动中收获成长和快乐。”首师大附属丽泽中学校长赵海旺告诉记者。

丰台吹响2024年重大项目建设冲锋号

促发展

以发展数字经济为重点 加快提升产业集群规模

生态科创新城是丰台高质量发展的重要承载空间,依托基础优势,丰台量身定制了首个以数字经济产业为主导的集聚空间——北京园博数字经济产业园。记者了解到,目前北京园博数字经济产业园创新中心地上钢结构全面封顶,按照计划,创新中心将在明年6月竣工。

除了以数字经济为发展重点,今年,丰台区还将全面推进北宫智能制造产业园、二七南厂中车一号等项目建设,积极布局新能源、新材料、智能制造等新赛道产业。

此次开工仪式在卢沟桥村集体产业园博园北地块举行,该地块是卢沟桥村与合生商业携手打造的河西地区大型商业项目——北京园博园合生汇。“北京园博园合生汇作为合生商业落子京西片区重要的商业项目,将打造京西购物的新地标,有各类餐饮美食、21主题街区、各种娱乐运动项目以及北京最大的裸眼3D屏幕。”宛平街道卢沟桥村党总支书记、主任郭雪莲表示,该项目将成为年轻人、家庭客群及游客娱乐的打卡胜地,让京西地区及周边百姓享受到更加时尚、更加新颖、更加丰富的购物体验。该项目施工单位北京建工集团党委书记、董事长樊军表示,将充分发挥重大项目示范带动作用,将该项目打造成为精品工程、样板工程、平安工程、廉洁工程,成为丰台区的标杆项目。

据悉,丰台生态科创新城拥有26平方公里浅山地区,8.5万亩大尺度绿色生态空间,坐拥“一河五湖八园”生态资源,是首都中心城区难得的“山水林田湖”生态体系。“丰台区加强韧性城市建设,积极推进河道水毁修复、截洪滞洪提升、河道综合治理等工程建设。”初军威表示,丰台区还将加强文旅城市建设,布局宛平博物馆之城、长辛店老镇城市更新启动区、北宫国家森林公园提升、平原重点区域造林绿化等项目,进一步提升生态科创新城的人文吸引力、人居满意度。

“丰台河西地区的产业环境和生态环境,为我们‘中海拾光系’项目,以‘同享自然与繁华’的理念打造更高级的居住形态,提供了广阔舞台。”中海企业集团北京公司首席投拓官、丰台公司总经理王国栋介绍,2023年8月,北京中海与丰台区政府正式签订战略合作协议,建设丰台河西第六座“拾光系”项目,该项目拥有1.1低容积率,是以洋房、叠拼为主要产品的低密墅区。

值得注意的是,丰台区将在河西地区围绕地铁1号线支线站点,统筹布局一批产业节点、文旅节点和生态节点,前瞻布局产业、商业服务功能,推动“生态环境开发+产业创新培育+城市功能提升”一体化发展。

2024年,丰台生态科创新城高质量发展正当其时,丰台区将快马加鞭,全力跑出发展加速度,显著提升区域综合承载和服务能力,共谱“倍增追赶、合作发展”新篇章,为新时代首都发展作出新的更大贡献。

提品质

加强韧性城市功能能力建设



关爱未成年人

关爱未成年人 关爱祖国未来

关爱儿童:强化师德师风,开展多维教育;

慈善捐助,支教助学;用心关爱,呵护成长。

